

提高管理水平 助推花园城市建设

商城县政协开展“加快县城提质提效,提升城市品位”专题调研活动

本报讯(张杰)近日,商城县政协主席朱国强、副主席廖家福带队,就“加快县城提质提效,提升城市品位”专题开展调研活动,并召开座谈会。

调研组一行先后视察了赤城路老电影院改建停车场、老北大街改造、花园路北扩、妇幼保健院新院址、儿童公园等项目施工进展情况,并查看调研路线沿途环境卫生及秩序。

在随后召开的座谈会上,相关部门负责人就“加快县城提质提效,提升城市品位”进行了情况汇报,参加调研活动的政协委员围绕如何推进商城县花园城市建设目

标,进一步提升城市品质和精细化管理水平进行了交流发言并提出建设性意见。

朱国强强调,要高度重视,高位推动。深刻认识把握建设花园城市的重要性必要性,不断增强助推花园城市建设的责任感、使命感、紧迫感,努力把商城城市建设得更有品位、更有颜值、更有吸引力。要规划先行,绘好城市发展蓝图。统筹协调好各类规划,使城市建设规划与经济社会发展规划、土地利用总体规划、产业规划、旅游规划等规划“多规融合”,确保在发展方向、布局、规模、开发管理上相互衔接,不断优化城区功能布局。要优

化功能,提升城市建设水平。遵循城市发展规律,依托现有的城市资源和建设成果,坚持新建与改造并重,绿化与美化并举,山水园林路桥共建,树立城市标志,推广城市品牌,提高城市竞争力。要“四化”管理,强化城市治理效能。推进精细化管理,深入开展文明城市创建,持续推进县城“美丽家园”清洁行动,做好“五线入地”,拆违治乱、交通整治、“门前五包”等工作,进一步提升城市文明形象。



共建宜居乡村

商城县伏山乡以网格化管理助力人居环境整治

本报讯(雷显亮)今年以来,商城县伏山乡积极探索农村人居环境整治“网格化”管理模式,抓党建促引领、建网格全覆盖、以自治保长效,扎实推进农村人居环境整治工作,助力共建生态宜居美丽乡村。

宣传发动全覆盖。网格长、网格员通过入户走访、微信群分享、召开百姓学习会等方式,宣传环境整治的重要意义,引导村民从自身做起,充分调动群众参与环境整治的积极性,形成全员参与、全域推动的整治局面。

示范引领全覆盖。党员干部带头开展大整治,为周边群众树标杆、做示范。网格长、网格员重点对村庄四周、房前屋后、道路沿线等区域开展“地毯式”排查,实现人居环境整治到位、不留死角。

督查整改全覆盖。该乡纪委、人居环境整治专班进行常态化督查,网格长结合平安建设宣传等活动,加大宣传和巡查力度,一旦发现问题,现场交办,限期整改,对当场不能处理的问题,及时和村委会沟通协调,实现联动处置、常态管理。

下一步,伏山乡将继续以网格化管理助力人居环境整治,积极查问题、找症结、谋发展,推动农村人居环境从集中整治迈向长效管护,打造农村人居环境整治新格局。

千亩丝瓜络迎来致富新“丝”路



村民正在给丝瓜络去皮 吴文狄 摄

本报讯(吴文狄)近日,笔者走进商城县河凤桥乡新桥村丝瓜络种植基地,只见连片的丝瓜棚里挂满了一条条又大又长的成熟丝瓜,不远处的厂房前,10余名工人正拿着削皮刀熟练地给丝瓜去皮,不一会儿就装满了满满一筐丝瓜络,现场呈现出一派热火朝天的劳动景象。

据了解,该丝瓜络种植基地是由商城县委组织部结合驻村第一书记“四项基本职责”牵头组织,商城县原耕电子商务有限公司具体组织实施的一项乡村振兴富民产业,通过“公司+基地+村集体+农户”的生产模式,建立村集体、农户、公司三方利益联结机制,促进集体经济发展,带动周边群众务工就业、增收致富。目前全乡丝瓜络种植面积约2000亩,预计今年能产300万根丝瓜络,年产值将在1650万元以上,可为村集体经济增加约32万元收入,昔日被认为是废弃物的丝瓜络,如今正成为当地农

民脱贫致富的金瓜。

“农忙时节,每天到基地务工的当地农户有十人,主要负责采收、去皮、扎捆及搬运等工作。”国家电投集团驻新桥村第一书记王雅阁介绍,通过丝瓜络项目,当地农户不仅获得稳定的土地租金收入,还直接解决近100人的就地务工问题,人均增收6000元以上。

“以前在家没事干,村里搞丝瓜络基地以后,我就在这里做小工,像这样简单地把丝瓜络一捆一捆扎起来码放整齐,一天就能赚到80元钱。”正在给丝瓜络扎捆的村民梅思芳高兴地说。

“小丝瓜,大产业。丝瓜络种植技术含量低,投资少,风险小,种植周期短,用处广,除了作常用中药和厨房的清洁工具外,还可以加工成沐浴用品,出口到日本以及欧美等国家和地区,具有良好的市场发展前景。”商城县原耕电子商务有限公司负责人杨乐自豪地向

记者介绍道,目前该公司通过“互联网+订单”形式,已实现在国际、国内,线上、线下同步销售。

乡村要振兴,产业必振兴。自乡村振兴战略实施以来,商城县把产业发展作为乡村振兴的“关键一招”,大力发展乡村特色产业,通过培育丝瓜络、高山茶、茶油、鸭稻米、中药材等特色农产品,通过开发农业生态观光园等方式,增强了当地旅游吸引力,解决农村富余劳动力就业,实现农民创收,逐渐形成以产业兴旺为支撑,生态宜居为关键,乡风文明治理有效、农民生活富足的振兴蓝图。

“下一步,我们将在全县范围内利用荒地、荒山和闲散土地逐年扩大丝瓜络种植规模。计划2023年扩大种植面积3000亩,2024年扩大种植面积5000亩。到2024年全县丝瓜络种植面积累计达10000亩。”谈及未来发展,杨乐信心满满。

共同打造美丽人居环境

乡村振兴添活力

商城县金刚台镇大力发展“两茶”产业助农增收

本报讯 近年,商城县金刚台镇立足资源条件和产业基础,坚持把茶叶、茶油产业作为兴业富民工程来抓,走出了一条“生态美、产业兴、百姓富”的“两茶”产业发展之路。

该镇紧紧围绕建设金刚台万亩有机茶园为核心,不断引导促进茶园标准化和有机化,打造亮点,促进茶业经济可持续发展和茶农稳定增收。以金刚碧绿、袁凤茶叶、清凉寺茶业专业合作社为引领,建成了12000亩旅游观光茶园,茶叶专业加工大户30户,茶叶生产合作社6个,茶叶年产量150吨,总产值3000余万元。注册登记了“金刚碧绿”“袁凤茶叶”等一批品牌。金刚台镇荣获“茶产业明星之乡”,金刚碧绿2020年入选“信阳非物质文化遗产”。

在发展茶产业的同时,该镇始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,鼓励村民充分利用低产林、荒山黄土等土地资源,大力推动油茶产业发展,走出了一条独具特色的乡村振兴之路,油茶也成为山区百姓增收致富的新渠道、生态建设新亮点、乡村振兴新动能。先后打造刘小坳、卢店、王坳3个油茶精品基地,新发展油茶3000亩,全镇8个村油茶种植面积达1.2万亩,油茶产业年产值近5000万元。

作为旅游乡镇,金刚台镇探索“旅游+产业”新模式,为实现以茶带旅,打造了王坳村宝灵园、商城县金刚碧绿高山茶香风情小镇茶旅融合发展示范区,融入体验茶叶采摘、制作,讲茶道、看茶艺等项目,做好茶旅融合文章。通过“两茶”产业的发展,巩固脱贫成果,稳步推进乡村振兴,积极打造金刚台镇“一游两茶”新名片。

(据商城县金刚台镇)